



10-ЛЕТИЕ СО ДНЯ ВОЗРОЖДЕНИЯ БИЙСКОЙ ЕПАРХИИ

Страницы летописи Бийской епархии (2015—2025 гг.)

Продолжение. Начало в № 7, 8, 2025

2020 год

12 января. В Бийском Городском дворце культуры прошел гала-концерт, ставший финальным событием XVI Открытого городского фестиваля православной культуры «Свет рождественской звезды». Учредителями праздничных мероприятий, состоявшихся 5—12 января в Бийске выступили: Барнаульская и Бийская епархии Русской Православной Церкви, Православная школа во имя праведного Иоанна

В отборочном туре фестиваля, который проходил 5 января в Культурно-спортивном центре, приняли участие свыше 200 юных талантов. 8 января состоялась детская конкурсная программа фестиваля. Участники младшей и средней возрастных групп (5–17 лет) соревновались в номинациях «Вокал», «Инструментальное исполнение» и «Художественное слово». Всем участникам вручили дипломы и сладкие подарки.

Одновременно с концертом проходил кон-



Епископ Бийский и Белокурихинский Серафим вручает дипломы участникам фестиваля. Городской дворец культуры города Бийска. 12 января 2020 г.

Кронштадтского, Управление культуры, спорта и молодежной политики Администрации города Бийска, Управление образования Администрации города Бийска и Бийский Культурно-спортивный центр.

курс-выставка декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства. Более 250 участников из Бийска и Бийского района представили на суд жюри интересные и разноплановые детские работы.



Управляющий Бийской епархией епископ Серафим совершает заупокойную литию на могиле народного артиста РСФСР Валерия Золотухина. Село Быстрый Исток. 29 марта 2020 г.



Крестный ход на территории храма Святой Троицы села Малоугренёво Бийского района. 10 апреля 2020 г.

29 марта. Епископ Бийский и Белокурихинский Серафим совершил литию на могиле известного актера театра и кино, народного артиста РСФСР Валерия Золотухина. Валерий Сергеевич Золотухин скончался 30 марта 2013 года и был похоронен в селе Быстрый Исток Алтайского края рядом с местной церковью Покрова Пресвятой Богородицы.

10 апреля. Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, совершил Литургию Преждеосвященных Даров в Успенском кафедральном соборе города Бийска. Его Преосвященству сослужили: настоятель собора иерей Димитрий Щербаков, протоиерей Александр Петров, иеромонах Макарий (Михалёв), иерей Евгений Перов, иерей Симеон Медведев и диакон Никита Гологузов. В связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции по окончании богослужения представители духовенства Бийской епархии, возглавляемые правящим архиереем, совершили молебное пение пред святынями Успенского собора. По завершении молебна от собора стартовал автомобильный крестный ход, маршрут которого соединил семь пригородных и городских храмов. Во время крестного хода его участниками соборно совершались акафисты Божией Матери, святителю Николаю Чудотворцу и великомученику и целителю Пантелеимону.

1 мая. Отошел ко Господу ктитор храма Покрова Божией Матери, находящегося на территории ОАО «БПО "Сибприбормаш"», Почетный гражданин города Бийска Александр Яковлевич Черемисин. Этот удивительный человек был известен бийчанам и жителям всего Алтайского края не только как генеральный директор крупного машиностроительного объединения. Многие люди на протяжении долгих лет хорошо знали Александра Яковлевича как церковного благотворителя и мецената. Его заботами и попечением рядом с заводоуправлением «Сибприбормаша» был воздвигнут не просто великолепный Покровский храм, но и уникальный духовно-просветительский комплекс.

9 мая. В день празднования 75-летия Великой Победы епископ Бийский и Белокурихинский Серафим в сопровождении секретаря Бийской епархии проточерея Валерия Замятина и епархиального духовенства возложил цветы к стеле мемориального комплекса воинам-бийчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

10 июня. В Бийской епархии стартовала акция «Накорми ближнего» по оказанию материальной помощи нуждающимся семьям. По благословению епископа Бийского и Белокурихинского Серафима в рамках акции отдел социального служения



Александр Яковлевич Черемисин (18.07.1953–01.05.2020)



Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, возлагает цветы. Мемориал воинам-бийчанам, павшим в годы Великой Отечественной войны. 9 мая 2020 г.



Епископ Бийский и Белокурихинский Серафим (в центре фото) за формированием продуктовых наборов для нуждающихся семей. 10 июня 2020 г.

и церковной благотворительности, возглавляемый протоиереем Александром Петровым, организовал работу по формированию продуктовых наборов. Совместно с социальными службами муниципалитетов городов и районов Бийской епархии были сформированы списки многодетных и малообеспеченных нуждающихся семей. Благое дело было начато самим правящим архиереем, возглавившим формирование продуктовых наборов. Содействие в работе епархиальному отделу оказали: ООО НКЦ «Бийскэнергопроект» (руководитель — Г.П. Комогорова), ООО «Курай-Агро Плюс» (И.В. Пляко), ИП Гулак А.А. и многие другие неравнодушные люди.

3 октября. Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, освятил поклонный крест в Алтайском районе, установленный на перекрестке дорог, ведущих в сёла Ая и Сараса. Бийскому архиерею сослужили: секретарь епархии протоиерей Валерий Замятин, благочинный Алтайского округа иерей Леонид Клепиков, диакон Дионисий Юдин и диакон Сергий Шабанов. В освящении приняли участие местные жители.

12 ноября. В Центральной городской библиотеке имени В.М. Шукшина состоялось пленарное заседание I Покровских образовательных чтений Бийской епархии по теме: «Александр Невский: духовное



На освящении поклонного креста в Алтайском районе. 3 октября 2020 г.

наследие». Епархиальные образовательные чтения были проведены в рамках XXIX Международных Рождественских образовательных чтений «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа». Чтения посвящались 800-летию со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского.

В своем приветственном слове епископ Бийский и Белокурихинский Серафим выразил надежду на то, что епархиальные образовательные чтения смогут способствовать оздоровлению общества, приобщению детей, подростков и молодежи к традиционным ценностям, сплочению Церкви и общества.

В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой очное заседание проходило с ограниченным количеством участников, но было доступно в онлайн-формате на платформе Zoom.

31 декабря. В канун Нового года Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, совершил в Успенском кафедральном соборе города Бийска молебное пение на Новолетие. Его Преосвященству сослужили: протоиерей Александр Петров, иерей Димитрий Щербаков, иерей Михаил Коротков, иерей Даниил Тишков, диакон Вадим Шпак, диакон Никита Гологузов и диакон Дионисий Юдин. По окончании молебного пения владыка поздравил духовенство и прихожан с наступающим 2021 годом.



Руководитель ОРОиК Ирина Петрова. Центральная библиотека г. Бийска. 12 ноября 2020 г.



Молебен в канун Нового года. Успенский кафедральный собор города Бийска. 31 декабря 2020 г.

В новогоднюю ночь в сослужении епархиального духовенства правящий архиерей совершил в бийском соборе Божественную литургию.

2021 год

27 февраля. Руководители и сотрудники отделов Бийской епархии посетили частный пансионат для пожилых людей и инвалидов «Дом ветеранов», расположенный в селе Ненинка. В подготовке этой поездки приняли участие: руководитель епархиального миссионерского отдела протоиерей Георгий Иванов,

служения и церковной благотворительности Бийской епархии и частным благотворителем из города Бийска, многократно поддерживавшим миссионерские проекты, пансионату были пожертвованы: консервированное тушеное мясо и сгущенное молоко, крупы в ассортименте, макаронные изделия, соки и фрукты.

17 апреля. В праздник Похвалы Пресвятой Богородицы руководитель отдела социального служения и церковной благотворительности протоиерей Александр Петров возглавил богослужение в храме иконы Божией Матери



Епископ Бийский и Белокурихинский Серафим совершает Божественную литургию в новогоднюю ночь. Успенский кафедральный собор города Бийска. 1 января 2021 г.

руководитель отдела социального служения и церковной благотворительности протоиерей Александр Петров, сотрудник отдела ВЦО и СМИ Иван Литвинов, помощник настоятеля Никольского храма села Солтон, корреспондент районной газеты «Слово-дело» Сергей Аснис.

Совместные слаженные действия руководителей епархиальных отделов оказались эффективными как для духовного окормления обитателей «Дома ветеранов», так и для их материальной поддержки. Отделом социального «Умиление» города Бийска. За Божественной литургией отцу Александру сослужили: настоятель храма иерей Василий Давыдкин, иерей Дионисий Юдин и диакон Вадим Шпак. По завершении богослужения протоиерей Александр вручил медали Русской Православной Церкви «Патриаршая благодарность» врачам и медицинским работникам, отличившимся в борьбе с распространением коронавирусной инфекции.

1 мая. Музей истории Алтайской духовной миссии посетил губернатор Алтайского



Протоиерей Александр Петров (крайний слева), протоиерей Георгий Иванов и Сергей Аснис с сотрудницами «Дома ветеранов». Село Ненинка Солтонского района. 27 февраля 2021 г.

края Виктор Петрович Томенко. Директор музея Павел Коваленко познакомил главу региона с историей Бийского архиерейского подворья — уникального историко-архитектурного комплекса XIX века. Бийский историк провел для губернатора познавательную экскурсию по залам музея. С большим интересом Виктор Томенко осмотрел интерьеры архиерейского дома, музейные экспозиции, коллекцию старопечатных книг XVII — начала XX веков. Губернатора сопровождали глава города Бийска Александр Студеникин и представители краевой администрации.

5 мая. В среду Светлой седмицы Высокопремитрополит Барнаульский Сергий, освященный и Алтайский, Высокопреосвященный Каллистрат, архиепископ Горноалтайский и Чемальский, Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, совершили вечернее праздничное богослужение в Успенском кафедральном соборе города Бийска. Архиереям сослужили: секретарь Бийской епархии протоиерей Валерий Замятин, ключарь собора протоиерей Александр Петров и многочисленное духовенство Алтайской митрополии и Горноалтайской епархии. По окончании богослужения митрополит Сергий поздравил духовенство и прихожан с Пасхой Христовой



Вручение наград бийским врачам и медработникам. 17 апреля 2021 г.



Директор музея Павел Коваленко проводит экскурсию для губернатора Алтайского края В.П. Томенко (крайний слева). МАДМ. 1 мая 2021 г.

и вручил медаль «Патриаршая благодарность» руководителю отдела социального служения и церковной благотворительности протоиерею Александру Петрову. Архиерейскими грамотами и благодарственными письмами были награждены сотрудники Успенского кафедрального собора.

29 мая. Епископ Бийский и Белокурихинский Серафим совершил чин великого освящения храма Живоначальной Троицы села Верх-Ануйское Быстроистокского района и первую Божественную литургию в новоосвященном храме. Преосвященному владыке сослужили: секретарь Бийской епархии протоиерей Валерий Замятин, протоиерей Александр Петров, настоятель храма иерей Георгий Степанищев, иерей Василий Давыдкин, иерей Стефан Супруненко и диакон Никита Гологузов. На богослужение собрались жители села и многочисленные гости праздника. Вместе с ними молился депутат Государственной Думы от Алтайского края Даниил Владимирович Бессарабов.

На малом входе за усердное служение Церкви Божией секретарь Бийской епархии

протоиерей Валерий Замятин указом Святейшего Патриарха Кирилла был удостоен «права совершения Божественной литургии с отверстыми Царскими вратами до Херувимской песни».

По окончании литургии епископ Серафим произнес проповедь, поздравил жителей села с праздником освящения храма и вручил заслуженные епархиальные награды настоятелю и ктиторам новопостроенного храма. В их числе были награждены: Фёдор Егорович Елфимов (медалью святителя Макария и преподобного Макария III степени); иерей Георгий Степанищев (медалью Собора Бийских святых II степени); глава администрации Верх-Ануйского сельсовета Александр Васильевич Бортников (медалью Собора Бийских святых III степени).

Более пятидесяти активных участников строительства храма были отмечены епархиальными грамотами и благодарственными письмами.

Фотографии Сергея Доровских



Алтайские архиереи на праздничном богослужении в Успенском кафедральном соборе города Бийска. Среда Светлой седмицы. 5 мая 2021 г.



Освящение храма Живоначальной Троицы в селе Верх-Ануйском Быстроистокского района. 29 мая 2021 г.

АРХИЕРЕЙСКОЕ СЛУЖЕНИЕ

Дивный день

Быстро, как это всегда, увы, бывает, пролетели благодатные, светлые, погожие, иногда, впрочем, перемежаемые осенним дождиком дни Успенского поста. Позади осталось нетленное сияние, невечерний свет праздника Преображения Господня. И вот — Успение — осенняя русская Пасха, как называют этот дивный день. Замечательно, что наш народ Успение Владычицы Богородицы считает особым торжеством. Иначе почему главные и самые великие монашеские лавры и монастыри названы в честь Успения? Успенская Почаевская Лавра, удел Божией Матери на земле — Успенская Киево-Печерская Лавра, главный храм Троице-Сергиевой Лавры — в честь Успения Богородицы, Псково-Печерский Успенский монастырь, где эти дни настолько торжественны и прекрасны, что сюда стекается едва ли не пол-России...

Протоиерей Артемий Владимиров



Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, совершает всенощное бдение в канун праздника Успения Пресвятой Богородицы. Успенский кафедральный собор города Бийска. 27 августа 2025 г.

Любят и чтут православные «осеннюю Пасху» и в Бийской епархии. Успению Божией Матери посвящен храм в селе Новиково Бийского района. Главной святыней нашей епархии долгие десятилетия был и остается сегодня бийский городской кафедральный собор, главный придел которого посвящен Успению Пресвятой Богородицы. Не одно поколение верующих бийчан и жителей окрестных районов прочно связало с ним свою духовную жизнь. Бывали годы, когда на сотни верст вокруг этот бийский храм оставался единственным, где совершались богослужения и требы. В церковь-красавицу, которую власти безуспешно пытались спрятать за глухим забором в советское время, с радостью и горем шли горожане. Чтобы попасть сюда по воскресеньям и праздникам, с раннего утра собирались в дорогу богомольцы соседних сёл и деревень. Под сенью Пречистой тысячи простых верующих людей обретали духовную радость, утешение и покой.



Успенский кафедральный собор города Бийска. Октябрь 2019 г. Фото Ивана Литвинова



Митрофорный протоиерей Феодор Киричук и иерей Сергий Казанцев (слева) пред сенью с плащаницей Пресвятой Богородицы. Успенский кафедральный собор города Бийска. 27 августа 2025 г.



Праздничное богослужение возглавляет Высокопреосвященный Сергий, митрополит Барнаульский и Алтайский. Успенский кафедральный собор города Бийска. 28 августа 2025 г.



«Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную...» (Ин. 6, 54) Успенский кафедральный собор города Бийска. 28 августа 2025 г.

Здесь и теперь покойно и тихо. Чтобы попасть с нынешней Советской улицы на дореволюционную Успенскую и погрузиться в эту благодатную тишину, нужно сделать лишь несколько шагов через ворота в церковный двор, перекреститься, глядя на знакомые голубые купола, и, склонившись, прошептать: «Пресвятая Богородице, спаси нас...»

Так делала в своем детстве маленькая бийчанка Ида, ставшая известным поэтом, членом Союза писателей России Идалией Шевцовой, вспоминающей родной и дорогой для нее храм:

«Успенская церковь или Успенка – так называли мы ее в детстве – притаилась на крутом берегу реки Бии, в кустарнике, но, словно царица в короне, выступала поверх густой зелени, сияя своими девятью куполами... По ней, как по основной точке на карте, мы определяли, в какой части города находимся. Успенская церковь – ориентир на века в любом смысле этого слова: от физического до духовного.

Ее расписные врата, металлические кружева массивных дверей я, хрупкая девочка, не могла даже приоткрыть и всегда ждала кого-нибудь из взрослых. В раскрытые двери входила с предчувствием чего-то таинственного, священного, необыкновенно восторженного и, захлебываясь взглядом от сияния икон, надписей, зажженных свечей и сказочных батюшек, я останавливалась и стеснялась проходить ближе к сердцевине храма. Замирала при первых звуках, летевших откуда-то с небесной высоты,

слаженных женских голосов, соединенных с массивным, перекрывавшим их мужским басом, выделявшим каждое слово так, что шел мороз по коже. Затем вновь лилось сладкое единение звуков нежных женских голосов, слетавших в детскую душу с самых небес... Батюшка проходил рядом, обдавая ладанным дымком из кадила... Телу и мыслям становилось легко, появлялось ощущение невидимого пространства, из которого не хотелось уходить... Стояла бы и стояла, внимала окружающему и взлетала бы к небесам!..»

А что говорить о престольном празднике нашего главного храма — Успении Пресвятой Богородицы! Проводивший в школьные годы каждое лето у деда и бабушки в Алтайском зерносовхозе, недалеко от села Смоленского, я с самого детства видел, как моя баба Поля, помолившись, уходила до рассвета к мосту через Песчанку, чтобы поймать попутку до города и успеть к Литургии в Успенский храм. Счастью вернувшейся к вечеру с праздника бабушки не было конца. Я и сейчас вижу ее сияющие глаза...

Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии в Бийске — особое торжество. 28 августа собор архипастырей в сослужении духовенства Алтайской митрополии совершил Божественную литургию в нашем кафедральном соборе. На праздник в Успенский собор прибыли: Высокопреосвященный Сергий, митрополит Барнаульский и Алтайский, Преосвященный Роман,



Епископ Бийский и Белокурихинский Серафим выступает с поздравительным словом. ГДК. 28 августа 2025 г.



Митрополит Барнаульский и Алтайский Сергий, епископ Бийский и Белокурихинский Серафим, епископ Горноалтайский и Чемальский Макарий, епископ Славгородский и Каменский Иоасаф (слева направо) перед праздничным концертом. ГДК. 28 августа 2025 г.



Епископ Серафим и настоятель храма Успения Пресвятой Богородицы иерей Алексий Жигалов со взрослыми и юными прихожанами. Село Новиково Бийского района. 7 сентября 2025 г.

епископ Рубцовский и Алейский, Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, Преосвященный Макарий, епископ Горноалтайский и Чемальский, Преосвященный Иоасаф, епископ Славгородский и Каменский.

Престольный праздник в этом году был особенным: он проходил в 10-летнюю годовщину возрождения Бийской епархии. По завершении Литургии и традиционного крестного хода Преосвященный Серафим поздравил всех с праздником Успения и юбилейным событием.

В этот же день в Городском Дворце культуры состоялся праздничный концерт, в программе которого приняли участие: Академический муниципальный хор города Бийска, вокальный ансамбль «Радостея», хореографический ансамбль «Веретенце», ансамбль скрипачей «Каприс», воспитанники детских воскресных школ епархии и неизменный участник всех праздничных мероприятий Бийской епархии – мужской хор Успенского кафедрального собора.

В фойе Дворца культуры была открыта выставка фотографий, ставшая своеобразной летописью епархиальной жизни за истекшее десятилетие.

Не оставил без архипастырского окормления наш владыка и Успенский приход села Новико-

во. 7 сентября, в Неделю 13-ю по Пятидесятнице, Его Преосвященство совершил там Божественную литургию. Епископу Серафиму сослужили: настоятель храма иерей Алексий Жигалов, иерей Димитрий Щербаков и диакон Никита Гологузов. Богослужебные песнопения исполнил мужской хор Успенского собора.

«Мы с вами должны читать и понимать Евангелие, дающее человеку правильные жизненные ориентиры — заповеди, которые нам оставил Господь Иисус Христос, — сказал по окончании богослужения владыка Серафим. — Исполняя их, мы сможем по ходатайству Божией Матери достигнуть того, к чему человек был призван до своего грехопадения — блаженству в Царствии Небесном».

А лучшим приготовлением к собственной кончине, по слову известного московского проповедника протоиерея Артемия Владимирова, служит для нас праздник Успения, который «вместе с тем дает надежду на то, что Бог ходатайством Богородицы прибавит нам час к часу, день ко дню, месяц к месяцу, год к году, дабы мы, во всех своих грехах покаявшись, прославили имя Господа делами покаяния, делами веры и любви!»

Иван Литвинов Фотографии Сергея Доровских

БЫЛОЕ

Гаврил Кайбичев

Я – участник и очевидец

Продолжение. Начало в №№ 11, 12 (2024); 1, 3, 4, 5-6, 7 (2025)

Акатьево было довольно большой деревней, кроме колхоза здесь была создана и успешно работала инвалидная артель. Инвалиды были мастера на все руки: разводили пчел, перерабатывали мясо и шерсть, выделывали кожи, шили обувь; была мастерская по пошиву одежды, пимокатная. Всю свою продукцию вывозили в Бийск, продавали, зарабатывая тем самым себе на жизнь. Ну а поскольку Матвей был инвалидом, то его приняли в артель сначала охранять кроликов, а потом и на мельнице нашлось ему место. Не было у них своего дома, просились на постой то к одним, то к другим. Дольше всех они жили у Липиных, у которых было своих шестеро детей, да четверо Колупаевых, и всем хватало места. Все десять детей спали на полатях вповалку, ссор и обид не было.

Спасибо этим добрым людям за приют в столь далекой для них Сибири! Христинье тоже нашлась работа в артели: работала в столовой, потом в квасоварке, где готовили морс и квас, которые тоже шли на продажу. Вроде бы стали обживаться, подумывать о своем небольшом домике. Но вот беда: 4 апреля 1935 года Матвей пришел с работы, держась за живот, лег, страшно мучился всю ночь, а утром умер. Потом говорили, что умер от острого аппендицита, теперь в любой районной больнице делают такую операцию. Христинья осталась одна с четырьмя детьми, без своего дома, в чужом краю. Старалась изо всех сил, детей подрастила, каждый из них обучился грамоте в акатьевской школе, а по-настоящему выучиться никому из них не удалось.



Девочки на лесозаготовках в годы Великой Отечественной войны. Источник изображения: https://www.culture.ru/



Копровый цех (первичной подготовки лома к переплавке) Кузнецкого металлургического комбината. Город Сталинск (с 1961 г. – Новокузнецк). 1944 г. Источник изображения: https://humus.livejournal.com/

Закончив четыре класса, начала помогать матери и Нюра. Ее проворные руки пригодились и на выделке кожи, и в пимокатной. Так что моя невеста не была избалована судьбой: с раннего детства познала истинную цену ручного труда.

Тяжелым бременем легла на плечи таких вот девочек работа в тылу во время войны. Теперь их называют участниками трудового фронта. Нюрин трудовой фронт был таким: всё, что выращивалось в колхозе, всё, что производилось артелью, нужно было возить обозами до Бийска. Собиралось продукции на несколько саней или телег; всё укладывалось, увязывалось и вперед! До Бийска шли примерно неделю, за груз отвечали головой. А уж если задует темный алтайский буран, то и больше недели были в пути. На ночлег останавливались в деревнях, к утру едва только отогревались, вставали и шли дальше. А морозы тогда стояли нешуточные: всю зиму под сорок, из одежды – ватник. На голове – платок, повязанный очень низко над бровями, сверху – вязаная шаль, крест-накрест завязанная назад под мышками, на ногах - валенки. Штанов теплых тогда не было, и чтобы не обморозить коленки, девчонки обматывали их портянками, а нижнюю юбку связывали узлом между ног. За пазуху прятали кукурузную лепешку — паек на дорогу. И не было ни одного случая, чтобы хоть грамм был взят из обозных продуктов. Не было никакой охраны, хотя в округе водилось очень много дикого зверя.

Однажды, уже по весне, обоз шел из Бийска с грузом керосина, сахара, посуды и прочего товара. Нужно было пройти через небольшую речушку, лед уже наполовину сошел, только по берегам оставались льдины, но вода была высокая. Кони один за другим проходили по намеченному пути, вытаскивали на противоположный берег груз, ждали остальных. Вот пошли нюрины сани, и надо же, прямо на середине речки лопнуло крепление саней, сани заломило, конь не справлялся. Еще мгновение — и груз ушел бы в воду. Времени на раздумье не было, Нюре пришлось шагнуть в ледяную воду, связать крепление, и тогда лошадь смогла вытянуть сани на берег.

А еще таких молодых девочек отправляли

на «кубы» — на заготовку древесины в тайгу. Попросту — лесоповал. Давалось задание: заготовить столько-то кубов древесиныг (оттого и говорили — на «кубы»). Утопая по грудь в снегу, они валили лес, обрубали сучья, пилили на дрова, готовили к вывозке. Летом их искусывали до крови, до корост, комары и гнус. Но задание не обсуждалось, надо — делали.

В посевную эти же девчонки пахали на лошадях, боронили и сеяли, в уборочную убирали урожай вместе со всеми. В военные годы у Нюры скоропостижно умер брат Петя. Мария, самая старшая из них, перебралась в Сталинск – теперь это Новокузнецк. Там она пыталась продолжить учебу, но, не имея никаких средств к существованию, устроилась работать на почту. Вскоре от нее пришло письмо о том, что она очень сильно болеет. У Христиньи сердце разрывалось от боли за дочку Маню, и ничего не оставалось делать, как отправить за ней Нюру. До Сталинска пешим ходом примерно неделя пути, ходить на такие дальние расстояния для Нюры – дело привычное, и она отправилась за старшей сестрой. Разыскала ее в Сталинске, собрала пожитки и привела ее в Акатьево. Шли десять дней, Мария уже была очень слаба. Вернувшись в Акатьево, она прожила всего несколько дней и умерла. Говорили, что от воспаления легких. Тогда эту болезнь тоже не лечили...

Нюра, как могла, поддерживала мать, они даже задумали построить себе домик, что-бы не жить по чужим квартирам. Худо-бедно, а избушку себе построили, к осени перебрались в свое жилье. Сестра Настя, повзрослев, рано вышла замуж. Но семейной жизни не получилось, и вскоре она нашла себе другого мужа — Василия Акимова. От этого брака в декабре 1945 года родился мальчик, которого назвали Николаем. Вышло так, что Настя собрала свои пожитки и перебралась в городок с названием Болотное, что в Новосибирской области, искать нового счастья. Колю оставила матери и Нюре, на которую и легли заботы о маленьком племяннике.

Растить ребенка — дело для моей будущей жены было привычное. В Акатьево жила семья Исаевых: отец с матерью, двое детей, хозяйство. В сорок первом Исаева призвали на фронт. Его молодая жена скоропостижно умерла, остались малолетние дети. Вот этих-то детишек и при-

шлось растить Христинье с Нюрой. Удалось сохранить даже корову Исаевых; косили для нее сено, куда же без кормилицы в деревне с малыми детьми? В конце сорок пятого вернулся с войны Исаев, вся грудь в орденах, а жены-то и нет. Горько плакал фронтовик, но одна радость осталась – подросшие дети. Очень уж он был благодарен Христинье и Нюре за такое добро.

Итак, к моменту нашей с Нюрой взаимной симпатии на ее плечах лежали заботы о больной матери и воспитании маленького племянника Коли.

Началась уборочная 1947 года — моя первая уборочная на комбайне. В то время комбайнер — это как второй летчик, такой почет был! Очень большую ответственность я испытывал, старался изо всех сил. Комбайн был прицепной, уже не новый, но это же всё равно машина! Постарался убрать всё до последнего островка, под снег не ушло ничего. Потом подсчитали, и оказалось, что я один убрал 200 гектаров хлеба! Конечно, заработал тогда и денег, и пшеницы.

После уборочной решили мы с Нюрой пожениться. Заслал сватов к Христинье, сватами были Вершинины. Христинья была не против, думала, может, девчонке полегче станет, всетаки жених — первый парень на деревне, фронтовик, один на весь район комбайнер. Благословила:

– Иди, дочка, за Гаврила, Господь с вами!

Свадьбы не было, просто посидели вечер за столом у Вершининых, они нас поздравили, выпили браги. У них всегда у порога стояла фляга. Кто приходил в гости – готовое угощение, никто не отказывался, нравилось всем.

Привел я свою молодую жену в дом к матери.

- Мама, - говорю, - мы поженились!

Матери это не понравилось. Очень она не хотела такую невестку, ведь уже присмотрела для меня приехавшую в наш колхоз по распределению агрономку. Эта рыжеволосая, здоровенная девица мне совсем не нравилась.

Мама поворчала, но потом смирилась. Началась наша совместная семейная жизнь. Тяжелая работа для Нюры закончилась, теперь у нее был муж, и деревенские девчата ей завидовали. Жили вот только в тесноте: в доме у матери нас было восемь человек!

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

«Из многих тысяч батарей...»

В прошлом выпуске рубрики об участниках Великой Отечественной войны, полюбившейся нашим постоянным читателям, был опубликован рассказ жительницы села Верх-Ануйского Быстроистокского района о ее дяде, брате матери, Леденёве Никифоре Васильевиче. Он родился и рос в селе Новопокровка Бийского уезда Алтайской губернии. В сентябре 1939 года Никифор был призван на действительную службу, которую проходил в городе Чирчик. Вместе с ним в Средней Азии перед Великой Отечественной войной срочную служили еще два призванных из Новопокровки красноармейца: Лудцев Павел Петрович и Лудцев Гавриил Михайлович. Осенью 1941 года они должны были демобилизоваться, но началась война...



Красноармейцы Среднеазиатского военного округа:

Никифор Васильевич Леденёв (сидит крайний слева), Павел Петрович Лудцев (стоит третий слева), Гавриил Михайлович Лудцев (стоит пятый слева). Город Чирчик. 1940-1941 гг. Фото из архива автора

Рядовой Павел Петрович Лудцев в январе 1943 года был направлен в Саратовское танковое училище, после окончания которого служил орудийным номером 5-й батареи 1243-го истребительного противотанкового артполка 10-й отдельной истребительной противотанковой Краснознаменной бригады. 27 апреля 1945 года был награжден медалью «За отвагу» за то, что «во время рейда батареи в тыл противника, честно и не жалея сил, работал, проделывая в горах дороги. При столкновении с противни-

ком вел себя смело. 19.04.45 года в районе Реттенег при отражении контратаки противника, не обращая внимания на сильный огонь, он своей четкой работой способствовал отражению атаки. Из личного оружия убил двух немцев»...

Павел Петрович с войны вернулся живым, женился. В его семье родились дочка и два сына-близнеца. Дочь Валентина стала учителем, сначала начальных классов, потом русского языка и литературы. Его сын, Михаил Павлович Лудцев, несколько раз с 1990 по 2023 годы

избирался главой администрации Солтонского района.

Гвардии ефрейтор Гавриил Михайлович Лудцев — член ВКП (б) с октября 1944 года, участник Отечественной войны с 25 июля 1941 года, кадровый старший ездовой 8-й батареи 31-го гвардейского артиллерийского Кобринского Краснознаменного полка «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество» 16 ноября 1944 года приказом по 12-й гвардейской стрелковой Пинской Краснознаменной дивизии 61-й армии 1-го Прибалтийского фронта был награжден орденом Красной Звезды. Вот краткое описание его боевого подвига, изложенное в наградном листе героя:

«При выкатывании орудия на прямую наводку 29.10.44 г. в районе высоты 190.1 в упряжке была убита пара лошадей и ранено два ездовых. Быстро перевязал раненых ездовых и на паре лошадей поставил орудие на огневую позицию, помог расчету окопать орудие. Отвезя передок



Гвардии ефрейтор Гавриил Михайлович Лудцев. Город Вольфен, Германия. 10 января 1946 г. Фото предоставлено автором



Красноармеец Павел Петрович Лудцев. 1941 г. Фото предоставлено автором и раненых, по своей инициативе перенес 10 ящи-

и раненых, по своей инициативе перенес 10 ящиков снарядов к орудию под сильным обстрелом противника».

Несколькими месяцами ранее приказом по этому же артполку телефонист повозочного управления 1-го дивизиона гвардии ефрейтор Лудцев Гавриил Михайлович был награжден медалью «За отвагу» за то, что «он на протяжении всей боевой жизни любовно и заботливо относился к своему боевому коню и отдает все свои силы для его сохранения. При выводке конского состава занял первое место по уходу и сохранению коня. Во время боев, работая за телефониста, бесперебойно обеспечивает связью командира дивизиона и исправляет все повреждения телефонной линии под огнем противника».

Гавриилу Михайловичу, как и его земляку и ровеснику Павлу Петровичу Лудцеву, посчастливилось после войны вернуться в родные края. В его семье выросли три дочери и сын, все получили хорошее образование, стали достойными, уважаемыми людьми. Старшая дочь, Раиса Гавриловна — глубоко верующий человек, работает в иконной лавке одного



Батарея советских орудий на конной тяге движется по лесной дороге. Фото Семёна Фридлянда. Источник изображения: https://waralbum.ru/

из храмов Санкт-Петербурга. Сын, Николай Гаврилович Лудцев, избирался главой Завьяловского района.

В последние годы жизни Гавриил Михайлович всё чаще вспоминал военную пору, своих однополчан. Он вновь и вновь переживал те грозные события, которые оцениваются понастоящему лишь через много лет. Ветеран начал излагать свои воспоминания на бумаге. Получалось неплохо, вот только времени у него на полный рассказ не хватило...

Вера Семеновна Ишкова

Воспоминания Гавриила Михайловича Лудцева

Наша дивизия формировалась на базе Сибирского военного округа в 1939 году. Со всей страны сюда направляли командный состав и рядовых солдат. Только из Быстроистокского района нас прибыло сюда 65 человек. Окончательно сформировали в начале 1940 года и на станции Барабинск погрузили в эшелоны для отправки на финский фронт.

Отправку на финский фронт вскоре отменили и нас привезли в Среднеазиатский военный

округ. Там я проходил и военную службу в городе Чирчик. Осенью 1941 года нам бы уже демобилизоваться, но пришла страшная весть: гитлеровская Германия вероломно напала на нашу любимую Родину. 22 июня 1941 года наше подразделение было в летних лагерях. Утром снялись в зимнее расположение, получили пополнение из Чирчика и Ташкента. Дней за восемь-десять своим ходом мы прибыли в Ташкент на погрузку. Грузили нас, как помню, в три эшелона, с конной тягой. Я служил в артполку.

Прибыли в Москву. Нашу дивизию нужно пускать в бой; дивизия кадровая, командир дивизии – генерал Петров. Но мы – на конной тяге, и нас послали в оборону под город Смоленск. Там по Днепру был создан оборонительный рубеж. Крепкая, надо сказать, была оборона. В первых числах октября нас сняли и отправили для погрузки на железнодорожную станцию Вязьма. Погрузили в эшелоны. Грузиться в этот раз было очень сложно: были сильные бомбежки. Только выехали из Брянска, как немецкие механизированные части вошли в него. Получалось, что по железной дороге мы ехали в тыл врага. Не доезжая Карачева, в лесу на одноколейной

линии разгрузились. Подтянулись к городу, а его уже заняли фашисты...

Так наша дивизия оказалась в окружении. Брянские леса. Выходили все вместе – очень трудный момент. Ни еды, ни курить - ничего не было. Двадцать два дня мы выходили из окружения. Ночью двигались, а днем держали круговую оборону. В партизанах нам не разрешили остаться, все силы были брошены на выход к своим. Вышли под Тулу, в Ленинский район. Все силы иссякли, на ходу спали. Руку положишь на солдата, а он валится. Вышли успешно, сохранили всю технику, рядовой и командный состав. У нас из полка потерялись всего два человека самые малодушные, негодные люди.

Дали нам отдохнуть немного. Хорошо кормили, водили каждый день в баню и меняли белье. Быстро набрали силы, и снова в бой. Мы обороняли Тулу. Помню, Гудериан своими танками вышел на линию Тула - Москва, мы сразу остановили их и Тулу фашистам не сдали. Пошли в контратаку под деревней Гремячее (через лес деревня Луковицы). Бились упорно, наверное, двое суток. Удалось продвинуться вперед, а там пошли дальше побыстрее.

Под Новый, 1942 год, мы освободили Калугу, за что нашей 12-й дивизии присвоили звание гвардейской. Дальше освободили от гитлеровской нечисти Козельск. Надо сказать, что наши артиллеристы били очень метко, с первого же снаряда попадая в цель. Стоит признать, что сна-



Орден Красной Звезды. Источник изображения: https://pантава.pф/



Гавриил Лудцев (справа) со своим боевым товарищем. 1945 г. Фото предоставлено автором рядов в это время катастрофически не хватало, города брали пулеметами и винтовками. На снаряды был установлен жесткий лимит. Как было обидно артиллеристам с карабинами в атаку

идти! Снаряды берегли для важных целей: били по танкам или подавляли огневые точки. Помню, как к нам под Козельск приезжали учиться стрелять из соседней части. Командир нашего дивизиона, москвич капитан Антонов, если не первым, то вторым снарядом бил точно в цель.

Дальше была Курская дуга, города: Болхов, Чернигов, Калинковичи, Мозырь, Пинск, Минск, Барановичи, Бобруйск, Рига, Брест... Тут только нам дали отдохнуть два дня, и – через реку Буг на польскую территорию.

За Вислой нами был взят небольшой плацдарм. Пришлось подождать, чтобы подтянулись тылы, которые далеко отстали. И как же было весело и жарко на этом плацдарме! Пушки установили вкруговую в четыре ряда. Наступление было назначено на 4 часа утра. Приехал командующий артиллерией Казаков. Подошло долгожданное время и по цепочке пошла команда: «Огонь!» Радостно было, под ногами врага горела земля, войска пошли ходом. Вот в это время снарядов было в достаточном количестве, и большинство орудий били прямой наводкой...

От редакции. Воспоминания ветерана Великой Отечественной поразительно точны. Вот краткая история его родного гвардейского артиллерийского полка:

«30 сентября 1939 года приказом Народного комиссара обороны СССР в г. Барабинске Новосибирской области был сформирован 299-й артиллерийский полк 194-й механизированной дивизии. Командовал полком майор Завьялов М.М.

В январе 1940 года 194-я механизированная дивизия была передислоцирована в Среднеазиатский военный округ и переформирована в горнострелковую дивизию.

В феврале 1940 года 299-й артиллерийский полк прибыл на новое место дислокации в г. Чирчик Ташкентской области и получил на вооружение 76-мм пушки образца 1939 г.

9 июля 1941 года по приказу Народного комиссара обороны СССР 299-й артполк убыл на фронт в район г. Смоленска. Боевые действия полк начал в районе города Карачев.

В августе 1941 года 194-я горнострелковая дивизия была преобразована в 194-ю стрелковую дивизию, а в сентябре того же года была переведена на Брянский фронт.

В октябре 1941 года после потерь в ходе Вяземской операции и переформирований 299-й артполк без двух батарей вошёл в состав 258-й стрелковой дивизии и составил ядро 841-го артиллерийского полка. Командовал полком майор Матвеев А.С.

В декабре 1941 — январе 1942 гг. полк участвовал в Калужской наступательной операции. 5 января 1942 г. за участие в освобождении Калуги 841-му артиллерийскому полку 258-й стрелковой дивизии было присвоено звание «гвардейский». Тогда же 258-я стрелковая дивизия была преобразована в 12-ю гвардейскую стрелковую дивизию, а 841-й артиллерийский полк — в 31-й гвардейский артиллерийский полк в ее составе.

В июле 1944 года полк участвовал в осво-



Гавриил Михайлович Лудцев. Послевоенное фото. Предоставлено автором

бождении города Кобрин, за что 25 июля 1944 г. получил почетное наименование «Кобринский» и 10 августа 1944 года был награжден орденом Красного Знамени.

28 июля 1945 года за участие в Берлинской операции полк был награжден орденом Богдана Хмельницкого II степени.

До февраля 1946 года полк дислоцировался в Германии».

Редакционная коллегия выражает искреннюю благодарность жительнице села Верх-Ануйского за ее рассказ о своих земляках – участниках Великой Отечественной войны из Быстроистокского района: Никифоре Васильевиче Леденёве, Павле Петровиче Лудцеве и Гаврииле Михайловиче Лудцеве.

НАША ИСТОРИЯ

О чем писали «Томские епархиальные ведомости»

Усердный труженик

Продолжение. Начало в № 5-6, 7, 8, 2025

1906 год. В летних выпусках «Томских епархиальных ведомостей» за 1906 год опубликован отчет о поездке, предпринятой епископом Томским и Барнаульским Макарием 10 июля 1905 года для обозрения епархии. Автор этого рассказа о путешествии Преосвященнейшего Томского владыки сообщает среди описанных событий интересный факт: 20 июля 1905 года бийский протоиерей Владимир Дагаев встречал в своем доме будущего святителя Макария Алтайского. В этот день Русская Православная Церковь чтит память Пророка Илии (по новому стилю – 2 августа. – ред.). Вот как об этом писал епархиальный журнал:

«Пастырские собрания чередовались с совершением Преосвященным богослужений в храмах города Бийска. 20 июля, в праздник пророка Илии, Божественная литургия была отслужена им в Успенской церкви. Во время причастного произнесена была проповедь: «За что мы наказываемся?» В конце обедни народу раздавались оттиски этой проповеди; брали охотно, полагая 1-2 копейки на блюдо. Приходили за ней и после. От церкви до дома ее настоятеля, проточерея Владимира Дагаева, Преосвященный прошел с народом при пении им «Достойно есть...»

Опубликованное в № 17 за 1906 год «Извлечение из отчета о состоянии церковных школ Томской епархии в 1904/05 учебном году» сообщает имена «наиболее ревностных законоучителей по Бийскому уезду». Первым, как примерный законоучитель, упоминается священник села Тоуракского Митрофан Дагаев, сын протоиерея Владимира Дагаева. Сразу за ним следует и его отец: «усердный законоучитель Успенской градо-Бийской школы протоиерей Владимир Дагаев».

Не считаясь со временем, почтенный семидесятилетний пастырь все свои силы отдавал родному приходу и своему любимому детищу школе. И стар, и млад получали от него мудрое наставление, помощь и молитвенную поддержку.

1908 год. Этим годом датирован документ

под названием «Ведомость о старой Успенской церкви». Его копию автору рубрики любезно передал член нашей редакционной коллегии, директор Музея истории Алтайской духовной миссии Павел Коваленко. Клировая ведомость первого десятилетия прошлого века была обнаружена им в фонде № 170 Государственного архива Томской области. Для человека, взявшегося за изучение истории православной жизни города Бийска, он представляет безусловный интерес и несомненную ценность. Составитель ведомости в разделе «Об уволенных заштатных священно-церковнослужителях, их вдовах и сиротах» подводит своеобразный итог священнического служения протоиерея Владимира Дагаева:

«Заштатный протоиерей Владимир Александрович Дагаев, 73-х лет, вдов.

Дети его: Александр — протоиерей Усть-Каменогорского Покровского собора; Григорий священник Ордынской Николаевской церкви (село Ордынское Барнаульского уезда Томской губернии. — ред.); Иннокентий — гражданский чиновник; Митрофан — священник Тоуракской Покровской церкви; Тихон — гражданский чиновник; Параскева — в замужестве за священником.

Уволен за штат по собственному прошению. На священнической службе состоял 49 лет и 8 месяцев; в том числе по духовно-учебному ведомству состоял 2 года и 6 месяцев; по Министерству народного просвещения — 45 лет; священником — 27 лет и протоиереем — 20 лет и 2 месяца.

Из государственного казначейства получает 300 рублей в год.

В городе Бийске имеет собственный деревянный дом на собственной земле».

1910 год. В миссионерском отделе первого выпуска «Томских епархиальных ведомостей» началась публикация «Очерка состояния и деятельности Томского епархиального братства святителя Димитрия, митрополита Ростовского, за 25 лет существования». Юбилейный очерк



Протоиерей Владимир Александрович Дагаев (в центре) и матушка Феоктиста Дагаева в семье своего сына, священника Ордынской Николаевской церкви Григория Владимировича Дагаева. Мальчик в белой рубашке на фото – Владимир Дагаев. Фото предоставлено праправнучкой протоиерея Владимира Дагаева Любовью Александровной Маричевой. МАДМ

был посвящен празднованию 200-летия со дня кончины святителя Димитрия Ростовского и совпавшему с ним 25-летию существования епархиального противораскольнического братства.

«Мысль о его открытии зародилась и нашла себе полное осуществление в г. Бийске, центре Томского раскола. Здесь в 1884 году составилось общество из 12 человек, со священником Владимиром Александровичем Дагаевым во главе, с целью противодействовать расширению раскола, и в том же году по инициативе и при деятельном руководстве Преосвященнейшего Макария, тогда епископа Бийского, а теперь Архиепископа Томского и Алтайского, духовенство и граждане г. Бийска решили основать противораскольническое братство...»

Пространный очерк, вышедший в нескольких выпусках епархиальных ведомостей, под-

робно описывает деятельность отделений Совета братства. На его страницах не раз отмечена успешная миссионерская работа Бийского отделения, возглавляемого помощником председателя братства протоиереем Владимиром Дагаевым. Автор очерка, описывая второе десятилетие жизни епархиальной противораскольнической структуры, отмечает:

«Отделения Совета братства – Бийское, Барнаульское, Мариинское и Каинское – продолжали свою деятельность в том же направлении, как и в первое десятилетие, только значительно углубив и расширив ее. Бийское отделение, руководимое опытной рукой протоиерея Владимира Дагаева, много заботилось о братских школах и учителях...»

Иван Литвинов Продолжение следует

СИМВОЛ ВЕРЫ

О Никео-Щареградском Символе веры

Символ веры есть точное и краткое изложение вероисповедования православного христианина. Он состоит из 12 частей (членов). Он читается на церковнославянском языке, который является богослужебным в Русской Православной Церкви. Поэтому и учить, и читать его необходимо на этом языке.

1. Верую во единаго Бога Отца Вседержителя, Творца Небу и земли, видимым же всем и невидимым (по-церковнославянски).

Верую в единого Бога Отца Вседержителя, Творца Неба и земли, видимого же всего и невидимого (по-русски).

2. И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единороднаго, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша.

И в единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единственного рожденного, Который рожден от Отца прежде всех веков: Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, не сотворенного, одной сущности с Отцом, Которым всё приведено в бытие.

3. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с Небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.

Ради нас людей и ради нашего спасения сошедшего с Небес, и воспринявшего плоть от Духа Святого и Марии Девы, и ставшего человеком.

4. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна.

Распятого же за нас при Понтии Пилате, и страдавшего, и погребенного.

5. И воскресшаго в третий день по Писанием.

И воскресшего в третий день согласно Писаниям.

6. И возшедшаго на Небеса, и седяща одесную Отца.

И восшедшего на Небеса, и сидящего по правую сторону Отца.

- 7. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца.
- И снова грядущего со славою, чтобы судить живых и мертвых, Его же Царству не будет конца.
- 8. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.

И в Духа Святого, Господа, творящего жизнь, от Отца исходящего, совместно с Отцом и Сыном поклоняемого и прославляемого, говорившего через пророков.

9. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь.

В единственную Святую, Вселенскую и Апостольскую Церковь.

10. Исповедую едино крещение во оставление грехов.

Провозглашаю вслух одно крещение для уничтожения грехов.

11. Чаю воскресения мертвых,

Ожидаю воскресения мертвых,

12. и жизни будущаго века. Аминь.

и жизни будущего века. Аминь (истинно так).

Со времен апостольских христиане пользовались «символами веры» для того, чтобы напоминать самим себе основные истины христианской веры. В древней Церкви существовало несколько кратких символов веры. В четвертом веке, когда появились ложные учения о Боге Отце, Боге Сыне и о Боге Духе Святом, возникла необходимость прежние символы пополнить и уточнить. Таким образом, возник ныне употребляемый Православной Церковью Символ веры. Он был составлен Отцами первого и второго Вселенских Соборов. Первый Вселенский Собор состоялся в городе Никее в 325 году по Рождестве Христовом для утверждения истинного учения о Сыне Божием против ложного учения Ария, считавшего, что Сын Божий создан Богом Отцом. На этом Соборе были приняты первые семь членов Символа. Остальные пять — на втором Вселенском Соборе, состоявшемся в Константинополе в 381 году для утверждения истинного учения о Святом Духе против лжеучения Македония, отвергавшего Божественное достоинство Духа Святого. По названию городов, в которых собирались отцы двух первых Вселенских Соборов, Символ веры наименован Никео-Цареградским.

В первом члене Символа веры говорится о Боге Отце, далее, со второго по седьмой включительно – о Господе Иисусе Христе, в восьмом члене Символа – о Боге Духе Святом, в девятом – о Церкви, в десятом – о крещении, в одиннадцатом и двенадцатом членах Символа веры – о воскресении мертвых и вечной жизни.

Протоиерей Александр Торик

Воцерковление для начинающих

Продолжение. Начало в №№ 4, 5-6, 7, 8, 9, 10, 11 (2024); 1, 2, 3, 4, 5-6, 7, 8 (2025)

Духовный наставник.

Bonpoc: Кто такой духовный наставник и какова его роль в жизни христианина?

Ответ: Для начала приведем выдержки из сборника изречений святых отцов «Духовный руководитель и отношение к нему православного христианина», который очень полезно прочитать каждому.

«Руководителем в духовной жизни для всякого христианина обязательно должен быть священник-духовник, к которому должно прибегать не только для исповеди, но и на учение».

«Постарайся всю жизнь иметь духовного отца, открывать ему свои грехи и мысли, немощи

и искушения, пользуйся его советами и наставлениями – тогда удобно обрящешь Царство Небесное».

«Без ближайших руководителей нельзя свято прожить на земле. Ты найдешь их в Церкви, где Дух Святый поставляет их пасти стадо Христово. Умоли Господа даровать тебе благопотребного духовника в час нужный, и без спроса твоего он изречет тебе утешительное слово. Дух Божий научит

его, что подобает сказать тебе, и ты услышишь от него, что угодно Богу».

«Предай сердце твое в послушание духовному отцу твоему, и благодать Божия будет обитать в тебе».

Вот, лишь немногие высказывания святых отцов, относящиеся к взаимоотношениям православного христианина с его духовным руководителем.

Великое счастье для христианина — найти себе достойного духовника, который возьмет на себя ответственность перед Богом за духовную жизнь своего «чада», будет молиться за него,

следить за его духовным ростом, руководить им во всех случаях его жизни, направляя на путь добродетели, ведущий в жизнь вечную.

Для христианина, имеющего духовника, путь разрешения встающих перед ним жизненных проблем совсем иной, чем у людей «мира сего», живущих без веры, вне Церкви и потому блуждающих в потемках неведения относительно вещей и явлений настоящей жизни.

Когда перед такими «нецерковными» людьми встают различные жизненные проблемы, они вынуждены решать их, полагаясь только на свой собственный разум, жизненный опыт, или на совет таких же, как они сами, «нецер-



ковных» людей. Как правило, в таких случаях, проблемы остаются неразрешенными, или разрешение их влечет за собой другие, не меньшие проблемы.

Это происходит потому, что причина всех бед и проблем человека находится в нём самом, в отделенности его души от Бога, в нарушении внутренней душевной гармонии вследствие накапливаемых в течение жизни грехов.

Продолжение следует

Текст книги и фото предоставлены православным порталом «Азбука веры»: https://azbyka.ru/

ВОПРОС СВЯЩЕННИКУ

Великая сила

В рубрику поступил вопрос от жителя города Бийска Сергея: «Нужно ли на людях осенять себя крестным знамением? Наблюдаю порой, как некоторые православные христиане, проезжая в общественном транспорте мимо храмов, делают это. Спасительна ли такая вера напоказ?» На вопрос нашего читателя отвечает руководитель отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ священник Георгий Степанищев.

– Уважаемый Сергей! А почему Вы думаете, что искренне верующий человек осеняет себя спасительным знамением Честного и Животворящего Креста напоказ? Жаль, что это делают лишь «некоторые православные христиане», а не все крещеные в Православной Церкви люди. Если бы они делали то, что подобает делать всякому исповедующему на деле православную веру христианину, мы бы увидели, как нас много, как дорог нам Крест Христов. Разве подобная ситуация только в общественном транспорте? Сколько окружающих нас крещеных в православной вере людей ограждают себя крестным знамением перед принятием пищи в заведениях общепита? Боюсь, единицы...

Разве место для крестного знамения только храмы и наши дома? Разве, выходя после богослужения за порог храма, мы перестаем быть верующими людьми? Не кажется ли Вам, Сергей, что те, кто на людях прячет свою веру, приближаются к опасной черте, после пересечения которой они рискуют однажды услышать от Господа в свой адрес: «Я никогда не знал вас; отойдите от Меня…» (Матф. 7, 23)?

Знакомы ли Вам слова, произнесенные Господом Иисусом Христом: «Итак всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцем Моим Небесным; а кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцем Моим Небесным» (Матф. 10, 32–33)? Конечно, не всякий, кто не крестится в «маршрутке», проезжая по улице Красноармейской мимо собора Александра Невского, отрекается от Бога. И все-таки, вчитайтесь со вниманием в процитированные мной слова из Евангелия от Матфея. Решите сами, насколько эти слова относятся к Вам, сколько в Вашем сердце стремления не выставлять перед случайными людьми свою веру «напоказ», а сколько маловерия и малодушия.

Вот что советовал своим духовным чадам преподобный Антоний Оптинский:

«...Советую вам, возлюбленным моим, дух благочестия сохранять в себе всеми силами своей души, то есть ограждать себя крестным знамением и при ястии, и при питии, и при выходе из дому и при входе, и при начинании всякого дела, ибо крестом ограждаемые врагу бывают страшны, хотя неблагомыслящим и кажется это юродством, то есть,

говорят они: «Что скажут о нас?» Но при этом должно воображать не то, что скажут люди, а то, что скажет нам Господь Бог на Страшном Суде за человекоугодие наше! Вот об этом-то должно подумать, а не о том, что высокоумные скажут или подумают о нас».

Другой оптинский старец, преподобный Варсонофий, наставляет:

«Великое имеем мы, верующие, оружие — это сила Животворящего Креста. Как подумаешь, страшно становится за неверующих, они совершенно беспомощны: это всё равно, как если бы человек совершенно безоружный ночью отправился в дремучий лес, — да его там растерзает первый попавшийся зверь, а защититься ему нечем. Мы же не будем страшиться бесов. Сила крестного знамения и имя Иисусово страшно для врагов Христа, нас спасет от лукавых сетей диавольских».

А всеми любимый и дорогой сердцу русских православных христиан преподобный Амвросий Оптинский учит:

«...Крестное знамение должно на себе полагать или с именем Святой Троицы, произнося: «Во Имя Отца и Сына и Святаго Духа», или с именем Единого от Троицы, нас ради вочеловечшагося и волею распеншагося, произнося: «Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешнаго».

Крестное знамение – это не привычное действие «напоказ» или «втайне». Это, по слову оптинского старца Амвросия, – спасительная великая сила:

«Веками утвержденный опыт показывает, что крестное знамение имеет великую силу на все действия человека, во всё продолжение его жизни. Поэтому необходимо позаботиться вкоренить в детях обычай почаще ограждать себя крестным знамением, и особенно пред приятием пищи и пития, ложась спать и вставая, пред выездом, пред выходом и пред входом куда-либо, и чтобы дети полагали крестное знамение не небрежно или по-модному, а с точностью, начиная с чела до персей, и на оба плеча, чтобы крест выходил правильный... Ограждение себя крестным знамением многих спасало от великих бед и опасностей».

Поразмышляйте хорошенько обо всем сказанном, Сергей. Да поможет Вам Господь сделать полезные для дела спасения Вашей души выводы!

Поздравляем!



С **25-летием священнической хиротонии** благочинного Троицкого округа протоиерея Александра Жгунова, рукоположенного 20 сентября 2000 года.

С **45-летием** клирика храма Казанской иконы Божией Матери города Бийска **иерея Вадима Четвергова**, родившегося 28 сентября 1980 года.

Всечестные отцы! Преподобный Амвросий Оптинский наставлял: «Любовь к Богу доказывается любовью и милосердием к ближнему, а милосердие, милость и снисхождение к ближнему и прощение недостатков его приобретаются через смирение и самоукорение... Милость, снисхождение к ближним и прощение их недостатков есть кратчайший путь ко спасению...»

Следуйте этим путем, дорогие отцы! Щедрой помощи Божией вам, смирения и безграничной любви к Богу и к вверенной вам пастве! Да укрепит вас Всемогущий Господь и дарует вам здравие душевное и телесное! Многая вам и благая лета!

Редакционная коллегия и читатели журнала

Le

СОДЕРЖАНИЕ

 10-летие со дня возрождения Бийской епархии. Страницы летописи Бийской епархии (2015—2025 гг.).

 Продолжение.

 З Архиерейское служение. Иван Литвинов. Дивный день
 12

 Былое. Гаврил Кайбичев. Я – участник и очевидец. Продолжение.
 17

 Бессмертный полк. Вера Ишкова. «Из многих тысяч батарей...»
 20

 Наша история. О чем писали «Томские епархиальные ведомости». Иван Литвинов. Усердный труженик.

 Продолжение
 25

 Символ веры. О Никео-Цареградском Символе веры
 27

 Протоиерей Александр Торик. Воцерковление для начинающих. Продолжение
 28

 Вопрос священнику. Иерей Георгий Степанищев. Великая сила
 29

На обложке 1: Крестный ход в престольный праздник Успенского кафедрального собора города Бийска. 28 августа 2025 г. Фото Сергея Доровских.

На обложке 2: Епископ Бийский и Белокурихинский Серафим. Успенский кафедральный собор города Бийска. 28 августа 2025 г. Фото Сергея Доровских.

На обложке 3: Митрополит Барнаульский и Алтайский Сергий совершает священническую

хиротонию клирика Барнаульской епархии диакона Олега Берендеева. Успенский кафедральный собор города Бийска. 28 августа 2025 г. Фото Сергея Доровских

На обложке 4: Прихожане и их многочисленные гости на праздничном богослужении. Успенский кафедральный собор города Бийска. 28 августа 2025 г. Фото Сергея Доровских.

Одобрено Синодальным отделом по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Свидетельство № 331 от 15 сентября 2021 г.

Журнал «Бийские епархиальные ведомости»

№9 (70) (сентябрь) 2025. Дата выхода номера: 15 октября 2025 года. Тираж 999 экз. Цена договорная.

Учредитель - Бийская епархия Русской

Православной Церкви (Московский Патриархат).

Главный редактор – Преосвященный Серафим, епископ

Бийский и Белокурихинский.

Редакционная коллегия:

Исполнительный редактор – Иван Литвинов, иерей Георгий Степанищев, руководитель отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ, Павел Коваленко, кандидат исторических наук, директор Музея истории Алтайской духовной миссии. Компьютерная верстка – Константин Шипулин. Корректор – Татьяна Сизинцева.

Адрес редакции:

659300, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, 13, тел. 8(3854)30-26-58.

Эл. почта: biysk.eparhia-sinfo@mail.ru

Издатель - Отдел Бийской епархии

по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.

Отпечатано – РОАК ОООП «ОЛС»

659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Муромцевский, 2.

Редакция может не разделять точку зрения авторов

публикуемых материалов, не дает гарантии опубликования присылаемых материалов,

не рецензирует и не возвращает их.

Уважаемые читатели!

Убедительно просим вас не использовать настоящее издание для хозяйственных целей.



